

*Каждый новый баскетбольный сезон в России приносит не только яркие эмоции, захватывающие поединки, бескомпромиссную борьбу и интерес зрителей, но, к сожалению, также и новые скандалы, все большую часть которых занимают скандалы судейские. И даже когда дело не доходит до скандала, недовольных работой судей всегда предостаточно. Да, что далеко ходить — любой из нас хоть раз да высказывался нелицеприятно в адрес того, или иного арбитра, или его решения, которое, по нашему мнению, было неправильным. А уж если кто-либо из читателей сам является действующим игроком команды, выступающей пусть даже в районном первенстве, то таких историй он, наверняка, может вспомнить огромное количество.*



Судей критикуют все — игроки, тренеры, владельцы клубов и даже, как это ни странно, сами же руководители судейского корпуса. Вот и я решил поделиться с вами своими мыслями по поводу российских судей и уровня их квалификации, но только не с целью обличения изъянов в системе подготовки и руководства судейским корпусом, или же, не дай бог, в попытке дискредитировать кого-либо из судей лично. Цель моей сегодняшней статьи — дать читателям максимально полное представление о том, кто же такие судьи, какова система подбора и подготовки баскетбольных арбитров в нашей стране, какие организации контролируют их деятельность, а также какие сложности мешают судьям выполнять свою работу более профессионально и независимо. Ну, а если глобально, то мне хотелось бы рассматривать эту статью как попытку сформировать у читателей положительный образ «человека в сером», и утвердить в вас мысль не только о правильности уважения баскетбольного арбитра, но и о необходимости этого. Как с этической, так и с профессиональной точки зрения.

Первое, с чего хотелось бы начать, это с определения судьи и его роли в процессе организации и проведения отдельного матча или целого чемпионата. Как такового определения термина «судья», или «арбитр» в официальных документах FIBA нет, поэтому прибегнем к помощи толкового словаря. В толковых словарях оба этих термина

расшифровываются как «тот, кто судит игру, состязание». От этого и будем идти далее. Права и обязанности судей, а также их роль весьма четко регламентированы в разделе «Официальных правил баскетбола 2010», «Правило восьмое — Судьи, судьи-секретари, комиссар: обязанности и права». Основное, что следует знать и помнить игрокам и болельщикам, прописано в пункте 47.8.: «Решения, принятые судьями, являются окончательными и не могут быть оспорены или проигнорированы». Соединив два первых пункта, получаем, что судья — это человек, который осуществляет судейство игры или соревнования, и принятые им решения являются окончательными. Именно судья придает игре статус официальной, и имеет право принимать решения по любым вопросам, как оговоренным, так и не оговоренным в официальных правилах.

Иными словами, после того как раздался стартовый свисток, главным органом контроля и исполнения правил лучшей игры с мячом является судья, и относится к нему необходимо с должным уважением, как к официальному лицу, а не случайному человеку, непонятно откуда взявшемуся на площадке. В самом деле, вряд ли кому-то придет в голову нецензурно выражаться или даже нападать на судью во время процесса рассмотрения уголовного или административного дела в конституционном или арбитражном суде. Не так ли? Уважение к этим судьям — это само собой разумеющееся правило. Тогда почему, скажите мне, отношение к спортивному судье кардинально противоположное? Ведь это, по сути, точно такой же судья, только выполняющий свои обязанности в несколько иной плоскости. Часто приходится слышать высказывания вроде «профессии спортивный судья не существует, все эти люди — любители». По первому пункту это действительно так, такой профессии в нашей стране нет. Равно как и профессии «судья» вообще. Удивлены? Ничего удивительного! Все дело в том, что «судья» — это не профессия, а должность. И вот тут уже я, скорее всего, удивлю многих, но должности «судья по спорту» и «арбитр», присутствуют в «Общероссийском классификаторе профессий рабочих, должностей служащих и тарифных разрядов» наравне с должностями судей верховных, арбитражных, федеральных и конституционных судов! Другой вопрос, что в подавляющем большинстве случаев российские арбитры имеют основное место работы, на котором они оформлены официально, а судейство соревнований проводят в свободное от основной работы время. Но это связано, скорее, с нерегулярностью назначений на судейство и невысокой оплатой труда. Таким образом, судьи, решающие судьбы людей в судах, имеют профессию «юрист», либо «судебный эксперт», в то время как баскетбольные арбитры могут иметь любую профессию от «Авербандщика» (что это?) до «Электролизника хлористого лития» (звучит ещё более устрашающе), что не мешает им оставаться профессионалами на площадке.

Двигаемся дальше. Уверен, многие задавались вопросом, кто же все-таки все эти люди, откуда они, и по какому принципу происходит назначение того или иного судьи на конкретный матч. Итак, обеспечением судейства всех официальных соревнований в нашей стране занимается судейский комитет РФБ (забегая немного вперед, дам вам

пищу для размышления — не правда ли, по меньшей мере, странно, что обеспечением судейства занимается та же самая структура, которая отвечает и за организацию проведения самих соревнований?) Под эгидой РФБ в нашей стране проводятся все официальные соревнования — мужская и женская Суперлига, Высшая лига, Молодежные чемпионаты и первенства ДЮБЛ, а также женская Премьер-Лига и мужской чемпионат ПБЛ (ПБЛ осуществляет проведение чемпионата на основании договора с РФБ). Соревнования коллективов физической культуры, первенства областей и крупные состязания различного рода в большинстве случаев также проводятся судьями, имеющими удостоверение судьи РФБ. Все иные турниры уровня первенства района, завода или пляжа теоретически также могут обслуживаться профессиональными судьями (я настаиваю на этом термине), но чаще всего на них задействованы либо молодые специалисты, пока что не имеющие квалификации арбитра, либо обычные люди, когда-то игравшие в эту великолепную игру и хоть немного знающие правила.



Вы все ещё не согласны с определением «профессиональный арбитр»? Тогда вам будет небезынтересно узнать систему отбора баскетбольных судей, допущенных до обслуживания официальных соревнований. Изначально попробовать свои силы в судействе, как я уже упоминал ранее, может любой человек. Но если у человека есть желание и амбиции заниматься этим на постоянной основе, то ему будет необходимо отсудить не менее 20 игр уровня первенства субъекта РФ или муниципального образования, принять участие в судейском семинаре, сдать квалификационный зачет по знанию правил, а также нормативы по физ. подготовке, и быть не моложе 17 и не старше 40 лет. В случае выполнения всех этих условий человек получает квалификацию судьи III категории, и может продолжать судейство официальных соревнований, претендуя на повышение квалификации по итогам сдачи вышеупомянутых нормативов в следующем году, а также оценки своей профессиональной деятельности за этот период. До квалификации судьи III категории существует также квалификация «юный судья», присуждаемая юношам и девушкам в возрасте от 16 до 18 лет. Но случаи ее получения — скорее исключение из правил, потому как желающих получить квалификацию судьи в столь юном возрасте крайне мало. Далее идут судьи II и I категории, а также «Всероссийский судья». Надо ли уточнять, что уровень нагрузки и проверки знаний баскетбольных судей для получения повышения квалификации очень велик? К примеру, «всероссийский судья» должен не только 2

раза в год принять участие в судейских семинарах, один раз в год сдать квалификационный зачет по знанию правил, а также нормативы по физ. подготовке, но также и самостоятельно провести семинар по подготовке судей предыдущей категории, отработать минимум на 30 играх самого высокого уровня в год, а также быть не моложе 23 и не старше 50 лет.

Внимания заслуживают и сами испытания, которые профессиональные арбитры ежегодно проходят, подтверждая или повышая свою квалификацию. Тест на знание правил состоит из 40 вопросов, ответить на которые необходимо за 60 минут. Допускается минимальное количество ошибок. Проверка физических кондиций судей проходит путем сдачи трех «челноков» за строго лимитированное время. Время на выполнение одного челнока — 35 секунд. Отдых после первого — 45 секунд, после второго — 60 секунд. Чтобы понять интенсивность и уровень нагрузки попробуйте выполнить это упражнение сами. А в случае, если вам покажется мало — попытайтесь пройти официальный тест для проверки физических кондиций судей FIBA, именуемый «метроном». Суть его состоит в том, что за 11 минут судье необходимо преодолеть 98 отрезков по 20 метров. Усложняется процесс тем, что скорость прохождения отрезков увеличивается от первого к каждому следующему, становясь максимальной к последним отрезкам. Более того, финишной линии судьи должны касаться четко в момент звучания сигнала «метронома» — сирены, напоминающей звук об окончании игры. Я пробегал этот тест вместе со знакомым судьей РФБ, и, скажу я вам, это отнюдь не легкая пробежка трусцой. К середине теста начинаешь думать о том, зачем судьям дают нагрузку, эквивалентную игровой. В завершение основного блока расскажу пару слов о процессе назначения судей на тот или иной матч. Назначением занимается «комиссия назначений РФБ», состоящая из судей высшей категории. Основными критериями отбора является профессионализм судьи, его опыт работы на матчах подобного уровня, а также масса дополнительных вспомогательных факторов. Объективные показатели работы судей оцениваются следующим образом — после каждого матча судья получает оценку своей работы от комиссара матча, все протоколы с оценками сдаются в судейский комитет РФБ, где и происходит анализ и архивация результатов работы всех судей. Судья, неуверенно проведший несколько ответственных матчей, рискует остаться без назначений, пока не докажет свою высокую квалификацию в матчах уровнем ниже.



Уважение к судьям - уважение к игре!